

# 中国食品周刊

## FOOD WEEKLY

协办:泸州玉蝉酒销售有限公司 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

企业家日报  
ENTREPRENEURS DAILY

9

2014年10月17日 星期五 主编:李国政 编辑:刘文景 版式:吉学莉

## 200份食品样品逾四成超标 揭秘舌尖上的塑化剂

台湾饮料、酒鬼酒等风波,让“塑化剂”这一本陌生的化学名词,引起广泛关注。记者近期调查发现,塑化剂并未走远,其仍在化妆品、保健食品、儿童玩具中存在,一份检测报告甚至显示,200份食品中,逾四成超出国家规定限量值。

塑化剂危害男性生殖能力并促使女性早熟,长期大量摄入可能导致肝癌。专家表示,要保障消费者的知情权,涉“塑”数据,不应成为一个让公众疑虑的“黑匣子”。

### 检测塑化剂

广泛使用的塑化剂——邻苯二甲酸酯类物质,严禁添加到食品中,但允许使用在食品等包装容器中,很容易产生迁移。我国卫生部门对3种塑化剂的最大迁移量进行了明确规定。

杭州市疾控中心的一份报告显示,当地200份食品检测中存在两种不同的塑化剂,一种有87份样品超限,另一种有16份食品超限,共占样品比例逾四成。这份发布于《中国卫生检验杂志》上的相关数据也引起业内人士的密切关注。

### 农业部: 炒作“非转基因”卖点 违反广告法

近日,农业部向国家工商总局发函,商请要求加强对涉及转基因广告的管理。

日前,农业部新闻发言人毕美家对媒体称,把“非转基因”作为卖点炒作的行为违反了广告法等相关法规。

### 无转基因作物品种广告 禁用“非转基因”

10月9日,央视广告经营管理中心官方微博消息称,将对涉及转基因、非转基因的产品广告加强审查,其中,在我国和全球均无转基因品种商业化种植的作物如水稻、花生及其加工品的广告,禁止使用非转基因广告词;对已有转基因品种商业化种植的大豆、油菜等产品及其加工品广告,除按规定收取证明材料外,禁止使用非转基因效果的词语,如更健康、更安全等误导性广告词。

该官微称,此举是因为农业部向国家工商总局发了《农业部办公厅关于商请对涉及转基因广告加强管理的函》,国家工商总局将加强对非转基因广告的监督审查工作。

记者获悉,农业部近期的确向国家工商总局发函,商请加强对涉转基因产品广告的管理,但该函为内部公文,并未公开。

### “非转基因”为卖点加剧公众恐慌

农业部总经济师、新闻发言人毕美家对媒体表示,有的企业利用部分消费者对转基因技术的认知欠缺和焦虑心理,把“非转基因”作为卖点加以炒作的做法实是商业包装,不仅违反了广告法等相关法规,导致行业竞争的无序,还加剧了公众对于转基因技术的恐慌情绪。

毕美家称,转基因和非转基因商战的背后,是企业的利益之争,与转基因食品安全性并无本质关联。

### ■ 说法

### 应改进“非转基因”标示制度

专家表示,当前市面上多数粮油企业曾涉转基因诱导性广告。

国家转基因生物安全委员会委员,中国农科院生物技术研究所原所长黄大昉表示,目前存在用“非转基因”作为卖点进行炒作和虚假宣传的产品,主要集中在粮油广告上。

黄大昉称,有一些产品,比如花生油,本身和转基因作物没有任何关系,因为全球都没有转基因花生,这种情况下还依然打着“非转基因”的广告,就形成了不正当竞争,“这样的广告应取缔。”

常年关注涉转基因广告不正当竞争的京悦律师事务所合伙人王少华表示,央视此举针对两类广告,一类是和转基因作物没有任何关系的产品如花生油、葵花籽油等,此类产品广告中使用“非转基因”一词就会对其他企业造成不正当竞争。

王少华介绍,另一类则是原料中有转基因,也存在非转基因作物的产品,这种情况下使用了“更健康、更安全”等误导性词语,也形成了虚假宣传。王少华称,据其观察,目前市场上大多品牌的粮油企业,都曾或还在进行涉转基因的诱导性广告,而这些诱导性广告违反了《广告法》和《不正当竞争法》。

此外,黄大昉表示,国家目前对大豆等主要作物实施“零容忍”原则,即只有百分之百无转基因成分才能标示为“非转基因”。

黄大昉称,目前国际上标示制度都存在很多争议和讨论,我国也应进一步改进标示制度。

(金煜)

“涉及检测的相关食品,都是在杭州市面上随机购买,且是出厂检验合格、并准予销售。”杭州市疾控中心心理化检验科工作人员樊继彩博士说,包括食用油、油炸食品、茶叶、面制品、木耳等消费者常购买的产品。

检测结果显示,塑化剂在油脂类产品中比非油脂类产品中更容易溶出,且在食品中的污染较普遍,不止来源于包装材料,在食品的生产、运输以及保存过程中都会迁移。

### 揭秘塑化剂

我国将5种塑化剂列入了化妆品的“黑名单”,也对食品中迁移量做出规定,但只要和塑料有长时间接触,塑化剂的身影就很难避免。公开数据显示,包括指甲油、饮用水、保健食品、儿童玩具中,检出禁用成分、或塑化剂超限的现象并不少见。

浙江省食品药品检验研究院的一项调查显示,研究者在浙江省11个地市的药店采样了24批儿童使用的口服液保健品,8批检出塑化剂,一批超限近3倍;中山大学药学院有关研究指出,灵芝孢子油、五味子油、葡萄



籽油等塑料瓶装的中药油脂都有超限……

对塑化剂有十多年研究的复旦大学公共卫生学院教授厉曙光告诉记者,加热路边的塑料瓶装豆浆,用塑料袋直接装油炸食品,都可能导致迁移;一些食品即使没有接触过塑料,也可能含有大量塑化剂,就是塑料大棚腐烂污染了土壤。

然而,由于标准缺失、执法力度弱、企业

重视度低,塑化剂的问题却常常被监管和企业忽略。“2011年台湾塑化剂风波闹得最凶的时候,我们一年检测了几百例,可这两年我们每年只接到几起企业委托的检测。”一家食品检测公司工作人员说。

### 告别塑化剂

现在到底有多少日用品中可能含有塑化剂?是否到了危害健康的临界点?在被曝光两年之后,今年6月国家卫计委关于白酒塑化剂的风险评估结果出来,认为对饮酒者的健康风险处于“可接受水平”。

“塑化剂对人体的危害取决于摄入量和摄入时间的长短,但‘内情’不能总是秘而不宣或‘姗姗来迟’。”厉曙光说,无论是监管部门、研究机构还是行业协会,都必须保障消费者的知情权。

与欧美相比,我国对塑化剂标准、范围的研究还比较滞后。美国2009年实施“邻苯二甲酸酯行动计划”,对8种毒性明显的塑化剂加强管控;且对玩具、儿童用品、可食用产品甚至工作环境中的塑化剂含量都有明确限制。(周琳 张乐)

### 食品企业

开网店没有50%毛利难生存

重庆食品企业如何在电子商务发展大潮中闯出一片天地?10月13日,全国首届食品电子商务高峰论坛在渝举行,上百家食品企业和来自全国的电商营销专家聚首重慶支招。

“现在要在天猫上开网店,产品本身没有50%的毛利是很难生存下去的。”曾经参与“褚橙”、“钻石小鸟”等推广的电商专家上海壹炫网络科技有限公司总经理徐哲告诉记者。他说,如果你在网店卖的产品价格是10元,那么其中2.5元就要付给天猫当广告费,另外1元是人力成本,除此之外,这10元里还包括0.5元的物流费和0.3元左右的税费等,这样算下来,网店经营者拿到手的只有5.7元而已。

“现在网店创业已经很容易,但未来的形势却是越来越严峻了。”10月13日,重庆味派网总经理李婵婵也说,现在,开网店不仅要实名注册,而且对网店进行推广和宣传需要更多的资金投入,一年算下来没有30-40万是无法做到的。(曹嘉智)

### 北京整顿APEC环境秩序 城管排查餐饮企业

记者近日从市城管局获悉,城管部门对APEC会议接待餐饮企业及周边200米内公共服务用户进行拉网排查,消除燃气、餐厨类安全隐患78处。

据了解,今年9月份,全市城管部门以国庆65周年和APEC会议环境保障为重点进行执法检查,仅非法小广告就发现9700起;市级警示追呼电话号码14709个,停机1858个。城管部门还对30家APEC会议接待餐饮企业及周边200米内公共服务用户进行拉网排查,消除燃气、餐厨类安全隐患78处。另外,对露天烧烤、无照经营等,立案达7000余起。三环路内135处露天烧烤高发点位的举报量,同比下降近九成,全市百处无照经营点位举报量同比下降三成多。(袁国礼)

### 恒天然奶粉再遭封杀 数名儿童出现中毒症状

据经济之声报道,路透社消息称,斯里兰卡南部有数名儿童在食用相关恒天然奶粉后,出现食物中毒症状。恒天然因此有76吨奶粉被禁止在斯里兰卡继续销售。但恒天然方面却表示,“肯定与产品无关”。

对此,乳业分析师陈瑜说:“恒天然的奶粉出口遍及世界许多国家,之所以在斯里兰卡出现问题,具体原因不说,不排除当地儿童对蛋白质过敏的问题或者是冲奶粉的饮用水问题等等”。

因此,现在只能希望斯里兰卡海关和恒天然方面,尽快把具体的原因找出来,告知消费者。(中广)

### 湖北省开展 食品安全责任保险试点工作

日前,湖北省食品药品监管局和省保监局本月联合印发了《湖北省食品安全责任保险试点工作方案》,湖北省食品安全责任保险试点工作全面展开。

根据方案,所有食品生产经营企业均可作为食品责任保险的参保对象,各市州可结合实际选择部分县市区开展试点,重点选择各类学校食堂、集体配餐企业、中央厨房、大中型酒店、农村集体聚餐提供者等餐饮服务单位;生产食品添加剂、乳制品、肉类产品、饮料、冷冻食品、酒类产品等食品生产企业;食品批发企业、食品经营超市等食品流通企业开展试点工作。

省食品药品监管局、省保监局将联合制定管理办法,面向市场公开选择4至5家实力强、信誉好、网点全、偿付能力充足的保险机构作为推荐承保机构,具体负责食品安全责任保险试点期间的承保工作。通过试点,旨在探索食品安全责任保险运作模式,建立政府、保险机构、投保企业和消费者多方参与、互利共赢的风险防控机制和激励约束机制,为全面建立食品安全责任保险制度积累经验。(陈屹 高仍兵)

### “褚橙”减产 配送范围缩小至22个城市

由于今年褚橙原产地哀牢山橙子减产,记者日前从本来生活网方面了解到,预计今年11月初开始现售。配送范围缩小至其生鲜配送可达的全国22个城市,单箱规格将从往年的5公斤减至2.5公斤重量。据悉,今年“褚橙”预售首发将设置在本来生活手机端,每个用户限购5份“褚橙”。(州州)

## 花生油跌破百元

记者走访发现,市面花生油跌破百元、调和油热度渐减,促销力度颇大却难拉动需求,食用油量价齐跌短期回暖不易。

行业观察人士表示,包括玉米、大豆在内,今年主要食用油原料都大丰收,不少企业欲消库存,但依靠促销难让市场扩容,下轮购买热潮可能要等到元旦。

“基本零团购,不过本来也对广州节庆团购业务没期望。”某一线知名品牌食用油企业市场部负责人告诉记者,南方不似北方,粮油难遇集体大宗买卖。有经销商告诉记者:“三公消费限制刹住了公款消费,政府部门、国企不敢买,私企不舍得买,只有消费者自己买。”

可以看到,绝味可能是因为在门店上存规模优势所以营业收入也较高,但是在净利润上却没有太大优势。相反,煌上煌在门店上仅是绝味的一半,可该公司实现的

净利润却并不少。对此,有分析人士认为,“之所以会出现这种情况,一来是因为煌上煌通过上市募集的资金形成了良性财务杠杆,促进了公司净利润的巨大提升;另一个原因是绝味和煌上煌目前发展规模处于两个不同的点,绝味处在瓶颈期,煌上煌计划在未来五年把门店扩充到25个省,而现在的绝味已经辐射到了27个省”。

### 募投项目:绝味重金扩大产能

绝味此次上市拟募集9.49亿元资金,其中7.31亿元将用于分布在8个省份的子公司酱卤食品加工建设项目上,仅有1.78亿元用于营销网络的建设,占总募集资金的18.76%。

绝味在招股书中称,公司此次把绝大部分募集资金用在扩大卤制食品加工建设项目的理由是因为随着公司门店的不断扩张,公司将面临供货能力的不足及产能的不足,所以需要靠扩大产能来弥补。

与绝味不同的是,已经上市的煌上煌在IPO时募集资金为3.4亿元,其中约有35.39%用于营销网络建设,该公司希望通过此项目投资建设108家直营店,进一步增强产品的市场渗透能力。

在营销网络的建设上,绝味在模仿麦当劳、肯德基,而煌上煌则在模仿绝味,从2009年仅有676家门店到2013年拥有2043家,门店数量增长了202%。煌上煌在招股书中说过,未来5年,公司还将继续把重点放在门店开拓和管理上,计划在2016年使公司的门店数辐射到25个省。

相比煌上煌在门店扩充上下的功夫,绝味这几年把更多的钱用在了原材料供应上,该公司2011-2013年间加盟店数量只增长了55.9%。(马元月 彭梦飞)

## 调和油降温 短期回暖不易

记者走访发现,市面花生油跌破百元、调和油热度渐减,促销力度颇大却难拉动需求,食用油量价齐跌短期回暖不易。行业观察人士表示,包括玉米、大豆在内,今年主要食用油原料都大丰收,不少企业欲消库存,但依靠促销难让市场扩容,下轮购买热潮可能要等到元旦。

记者了解发现,本土市场橄榄油、中高端日式酱油等销售增长较快。“像广州这样的一线城市接受油类新品的速度很迅速。现在很多市面新品的做法都是减少广告投放开支,大举押上超市终端营销,食用油、调料产品与消费者互动往往能获得不错效果。”该食用油企业有关负责人表示。

记者采访了解得知,目前豆油、菜籽油、棕榈油等上游原料均供应量充足,皆因今年主要原料大丰收,不少食用油企业欲年内迅速消化库存。

### 食用油出现供过于求?

而一直以来持续高价的食用油今年身段柔软、价格亲民,继几大一线品牌年初集体降价达一成之后,近期借国庆“档期”再暗降让利,不少品类的玉米油、菜籽油促销幅度达到8折,部分4升装花生油跌破百元。而此前4升装的纯花生油价格在120元左右,现在下调了价格在百元以下,且不少有赠送优惠;其他部分品类调和油、菜籽油也出现了10-20元价格下跌。据了解,原料花生仁价格下降明显,目前批发价为5元/斤,去年同比一斤能卖到7元-8元。

电商渠道也在大搞促销。一号店金龙鱼5升玉米油售69.9元,且附赠700毫升稻米油;福临门4升一级花生油售价69.9元且满两件打九折;鲁花5s压榨一级花生油4升X2售价199.8元。

同时,记者了解到,调和油的销售在一线城市似乎正逐渐降温。“虽然食用油总体需求在放缓,但调和油还是更为明显,这也与口味转变、消费升级等有关。”一位业内人士介绍。

食用油出现供过于求?他认为有此迹象。“尤其是在餐饮消费疲软等背景下,只能依靠节庆大幅让利促销拉动零售,但这类‘强心针’打多了也没用,尤其是广东饮食偏清淡,家庭食用油需求不会随产品价格走低而扩大。”(涂端午 王燕)

成明显影响,目前各品类销售十分平静。”他表示。

记者了解发现,本土市场橄榄油、中高端日式酱油等销售增长较快。“像广州这样的一线城市接受油类新品的速度很迅速。现在很多市面新品的做法都是减少广告投放开支,大举押上超市终端营销,食用油、调料产品与消费者互动往往能获得不错效果。”该食用油企业有关负责人表示。

记者采访了解得知,目前豆油、菜籽油、棕榈油等上游原料均供应量充足,皆因今年主要原料大丰收,不少食用油企业欲年内迅速消化库存。

### 食用油出现供过于求?

而一直以来持续高价的食用油今年身段柔软、价格亲民,继几大一线品牌年初集体降价达一成之后,近期借国庆“档期”再暗降让利,不少品类的玉米油、菜籽油促销幅度达到8折,部分4升装花生油跌破百元。而此前4升装的纯花生油价格在120元左右,现在下调了价格在百元以下,且不少有赠送优惠;其他部分品类调和油、菜籽油也出现了10-20元价格下跌。据了解,原料花生仁价格下降明显,目前批发价为5元/斤,去年同比一斤能卖到7元-8元。

电商渠道也在大搞促销。一号店金龙鱼5升玉米油售69.9元,且附赠700毫升稻米油;福临门4升一级花生油售价69.9元且满两件打九折;鲁花5s压榨一级花生油4升X2售价199.8元。

同时,记者了解到,调和油的销售在一线城市似乎正逐渐降温。“虽然食用油总体需求在放缓,但调和油还是更为明显,这也与口味转变、消费升级等有关。”一位业内人士介绍。

食用油出现供过于求?他认为有此迹象。“尤其是在餐饮消费疲软等背景下,只能依靠节庆大幅让利促销拉动零售,但这类‘强心针’打多了也没用,尤其是广东饮食偏清淡,家庭食用油需求不会随产品价格走低而扩大。”(涂端午 王燕)

**酿造品质生活 成就非凡人生**

四川省泸州玉蝉酒类有限公司  
联系电话:4009-919-979